

应变克难开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图

□新华社记者

2025年行至尾声，中国经济巨轮在乘风破浪中笃定前行——

这是应变克难的一年。中国经济顶压前行、稳中求进，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，全年经济总量有望达到140万亿元左右，“十四五”将圆满收官。

这是勇开新局的一年。积极识变应变求变，集中力量办好自己的事，我们在激烈的国际竞争中赢得战略主动，在擘画未来中积蓄前行力量。

下一个五年的壮阔画卷徐徐展开。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民勠力同心、团结奋进，坚定不移推进高质量发展，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

坚定信心——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

时代前行的步伐，在接续奋斗中愈发铿锵。

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京胜利召开，于决胜“十四五”收官之际，擘画“十五五”发展美好蓝图。

习近平总书记受中央政治局委托向全会作工作报告时，回顾去年以来的发展历程：“中央政治局面对经济发展遇到的多重困难和挑战，主动作为、综合施策，果断部署实施一揽子增量政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动高质量发展取得新成效。”

把舵定向，方能行稳致远。

“十四五”收官之年，国际环境深刻演变，世界经济秩序遭遇重大挑战，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，稳定运行压力有所上升。

面对复杂局面，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、科学决策，各地区各部门沉着应对、狠抓落实，全国上下同心同德、众志成城，中国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，展现强大韧性和活力。

“稳”的基本盘得到巩固——前三季度，国内生产总值增速比上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；就业形势保持稳定，全国城镇新增就业1057万人；货物贸易增速逐季加快，规模创历史新高。

“进”的新动能持续增强——前三季度，新旧动能接续转换，我国装备制造业增加值同比增长9.7%，高技术制造业增加值增长9.6%，新能源汽车等绿色增长点加快形成，为经济发展注入源头活水。

“韧”的鲜明特性愈发凸显——前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年同期提升9个百分点，继续发挥经济增长主引擎作用，“两新”“两重”等扩内需政策效应持续向生产端传导，全国统一大市场建设向纵深推进。

习近平总书记今年5月在河南考察时指出，“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事”“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”。

信心，来自领航者的智慧远见、勇毅担当。

一年来，从东北的辽宁、黑龙江、吉林，到西部的贵州、云南、西藏、新疆，再到上海、河南、山西、海南、广东，习近平总书记的足迹遍及大江南北，在一次次考察调研、听取工作汇报中，为中国经济持续健康发展把准脉、开好方。

一年来，从主持召开中央政治局会议、中央政治局常委会会议、中央财经委员会会议，到出席全国两会、民营企业座谈会等，习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要部署，为做好经济工作提供根本遵循。

一年来，从主持上海合作组织天津峰会，到出席第二届中国—中亚峰会、亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议，习近平总书记在多个国际场合鲜明提出中国主张、宣示中国贡献，为世界经济注入稳定性和确定性。

沉甸甸的成绩单再次有力印证，中国经济在劈波斩浪中不断发展壮大，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

信心，来自政策出台更加给力、稳定预期持续用力。

2月17日，人民大会堂，一场民

营企业座谈会引发广泛关注。

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变”“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”……

习近平总书记深刻阐明事关民营经济发展的一系列根本性、方向性问题，让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”，为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。

这一年，民营经济促进法施行，进一步促进民间投资发展13项措施落地实施，推进清理拖欠企业账款行动加快加力……坚持和落实“两个毫不动摇”，持续优化营商环境，为各类所有制经营主体筑牢发展根基。

积力之所举，则无不胜也。

加紧实施更加积极有为的宏观政策，出台稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，投放5000亿元新型政策性金融工具资金……今年以来，存量政策和增量政策共同发力，为经济平稳运行提供重要保障。

牢记习近平总书记嘱托，经济大省打头阵、勇争先、走在前、作示范。今年前三季度，国内生产总值排名前十的省份均踏上4万亿元台阶，广东和江苏省总量均超过10万亿元。

面对美国单方面掀起的所谓“对等关税”风暴，中国迅速反击、多箭齐发，在多领域打出反制“组合拳”有效应对。一年间，习近平主席同特朗普总统4次通话，在釜山举行会晤，达成一系列重要共识。中美双方经贸团队先后在日内瓦、伦敦、斯德哥尔摩、马德里、吉隆坡举行会谈，直面分歧、平等对话，取得一系列实质性进展。

信心，来自高瞻远瞩的战略擘画、广阔壮丽的发展蓝图。

10月28日，随着“十五五”规划建议全文发布，一幅未来五年甚至十年的中国发展宏伟图景展现在世界面前。

承前启后的重要节点，习近平总书记点明其重大意义：“‘十五五’时期是夯实基础、全面发力的关键时期，制定和实施好‘十五五’规划，就能为2035年基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。”

担任四中全会文件起草组组长，提出明确方向要求；在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会，听取意见建议；要求就“十五五”规划建议开展网上征求意见活动，并作出重要指示……习近平总书记亲自领导、全程指导“十五五”规划建议编制工作，倾注了大量心血，起到了决定性作用。

立在长远，谋在全局。

规划建议继续把推动高质量发展确定为未来五年经济社会发展的主题，要求坚持以经济建设为中心，明确了重点工作，是奋力开创中国式现代化建设新局面的宣言书和动员令。

“中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显。”

面向未来，这是中国发展韧性和底气所在，决心和信心所在。

保持定力——“在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色”

机械狗“舞狮”斗技，机器人敲鼓助兴，“模小速”现身迎宾……11月底，上海“模速空间”大模型创新生态社区打造的“具身工坊”开业。

今年4月，习近平总书记到这里调研，走进人工智能产品体验店，指出“我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔”。

来沪之前，习近平总书记主持中央政治局集体学习，聚焦“加强人工智能发展和监管”。短短几天之内，一次集体学习，紧接一次实地调研，个中考量

8月，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》；10月，“十五五”规划建议提出“加快人工智能等数智技术创新”……

一张紧锣密鼓的时间表，从一个侧面勾勒出中国抓住新一轮科技革命和产

业变革历史机遇，抢占科技发展制高



▲2025年10月19日，客船驶过港珠澳大桥九洲航道桥（无人机照片）。

新华社记者邓华 摄

点、不断催生新质生产力的战略布局。

习近平总书记指出：“我们要走科技创新的道路，实施科教兴国战略，推动新质生产力发展，使我们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色。”

这一年，习近平总书记一次次深入科技创新最活跃的地方，多次强调高水平科技自立自强之于中国式现代化的重要意义，对统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出重要部署。

实业兴国，实干兴邦。

在辽宁，考察鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂；在河南，来到洛阳轴承集团股份有限公司智能工厂；在山西，走进阳泉阀门股份有限公司生产车间……

习近平总书记一年间多次到制造业企业调研，再次强调一以贯之的要求：“实体经济不能丢，实体经济里边的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

就历史变迁启示，总书记坚定指出“我们坚持走自主研发企业的道路，靠自己的力量发展工业、制造业，这条路是走对了”；

就新旧动能转换，总书记明确要求“以新化旧、循序渐进，不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”；

就未来发展路径，总书记鲜明提出“制造业要坚持高端化、智能化、绿色化方向，不断提高产品科技含量和附加值”。

创新驱动，久久为功。

“经过这些年努力，科技创新氛围浓厚，产业创新百舸争流，两者融合势头良好，但某些体制机制不顺的问题仍然存在。”今年全国两会上，习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出当前创新瓶颈所在。

对症下药，总书记强调，抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系，坚持教育、科技、人才一起抓，既多出科技成果，又把科技成果转化为实实在在的生产力。

因地制宜发展新质生产力，要防止一哄而上，搞一种模式。

习近平总书记在地方和企业考察调研时谆谆告诫，“各地资源禀赋、基础条件等不同，抓产业转型升级要从实际出发，遵循经济规律，突出自身特色”。

“多元发展要坚持有所为有所不为，在出精品上下功夫，切忌‘捡进篮子都是菜’，不能走重数量轻质量的老路”……

这一年，新质生产力这一“关键变量”作用日益凸显，数融百业、网联万物为经济增长打开“数智空间”，推进传统动能焕新升级，新动能积厚成势，新优势不断塑造。

2025年，中国在全球创新指数排名中首次跻身前十，是10多年来创新实力提升最快的经济体之一，深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首。

今年4月，习近平总书记到这里调研，走进人工智能产品体验店，指出“我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔”。

来沪之前，习近平总书记主持中央政治局集体学习，聚焦“加强人工智能发展和监管”。短短几天之内，一次集体学习，紧接一次实地调研，个中考量

8月，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》；10月，“十五五”规划建议提出“加快人工智能等数智技术创新”……

一张紧锣密鼓的时间表，从一个侧面勾勒出中国抓住新一轮科技革命和产

业变革历史机遇，抢占科技发展制高

习近平总书记坚持为当下谋、为长

远计，引领绿色发展持续深入，推动产业“含绿量”转化为发展“含金量”。

前三季度，我国非化石能源消费占

能源消费总量的比重同比提高约1.7个百分点；10月，新能源汽车销量达到汽车新车总销量的51.6%，占有率达到过半。

统筹发展和安全，任何时候都是至

关重要的时代课题。

今年2月，中央政治局就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。习近平总书记强调：“进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。”

关心农业生产，总书记叮嘱“扛牢

粮食安全责任，延伸现代农业产业链

条”；来到工厂车间，总书记强调“制

造业是国民经济的重要支柱，推进中国

式现代化必须保持制造业合理比重”。

应对全国多地连阴雨，安徽、山

东、河北、河南等地争分夺秒与时间

“抢”跑，全力以赴抗灾夺秋粮丰收；

推进煤炭供应保障基地建设，强化

油气勘探开发，持续提升油气储备能

力，多措并举保障迎峰度夏能源安

全稳定供应；

前三季度全国规模以上制造业增

值同比增长6.8%，增速高于全部规

模以上工业0.6个百分点，“压舱石”

作用持续凸显……

备豫不虞，为国常道。

以新安全格局保障新发展格局，我

国重点领域风险得到有力有效防范化

解，发展底气更足、韧性更强。

情系民生——“让现代

化建设成果更多更公平惠及

全体人民”

黄浦江畔，里弄交错。今年，随着

无卫生设施旧住房提升改造的完成，上

海告别了“拎马桶”的历史记忆，更多

居民享受到更高品质城市生活。

城，所以盛民也。

今年7月，时隔10年，又一次中

央城市工作会议召开，习近平总书记出

席会议并发表重要讲话。会议指出“城

市工作要深刻把握、主动适应形势变

化，转变城市发展理念，更加注重以人

为本”。

今年7月，时隔10年，又一次中

央城市工作会议召开，习近平总书记出

席会议并发表重要讲话。会议指出“城

市工作要深刻把握、主动适应形势变

化，转变城市发展理念，更加注重以人

为本”。

以建设创新、宜居、美丽、韧性、

文明、智慧的现代化人民城市为目标，

持续推进城市更新行动的意见、推动城

市高质量发展的意见相继出台，我国城

市发展正从大规模增量扩张阶段转向存

量提质增效为主的阶段。

今年前三季度，全国新开工改造城

镇老旧小区2.43万个，加装电梯、增

设停车位、建设养老托育等社区服务设

施持续推进，安全舒适绿色智慧的“好

房子”进入房地产市场。

中国式现代化，民生为大。

从《乡村全面振兴规划（2024—

2027年）》发布，到中央一号文件聚

焦“进一步深化农村改革，扎实推进乡

村全面振兴”，今年以来乡村全面振